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Н а ці ональна б іб л іотека  У кр а їни імені В .  І .  Верна дсь ко го

ІМПЛЕМ Е НТАЦІЯ МІЖ НА РОДНИХ   СТ АН Д АРТ ІВ  
У  Д І ЯЛЬНІС ТЬ БІБЛІ ОТЕК  УКРА Ї НИ :  
ОСНОВНІ  НА ПР ЯМИ  ТА ЗАВДА НН Я 

Р озгля нуто  суч асний д ос від і фак т ор и,  які в п ли ва ють на п ро цес  імплемен тації 
м іж на родних стан дар тів з біблі о теч ної діял ь ності в Укра ї ні , та роз виток 
 но рмативно-методи чної бази в  к он тексті  на ук о вого, орга н ізацій ного і методич-
н ого забе зп еч ення.  

Обґ ру нт о вано пріо р ит ет н ість  р оз р об л ення та  п ош ирення  м е то д ич них р е ко-
мендацій до націонал ьного  ст а нд арту «ДСТУ ISO 2 7 89 :2016 (I SO 2789 : 20 1 3, 
IDT) Inform at ion and d ocu menta t ion – Int ernational l ibrary stati stics. Інфор ма ція 
та  документ ація.  Міжна родна бібліо т ечна  с татис ти ка».  П ід к реслено в а жл ив ість 
д отримання  усіма  біблі о те к ами норм ,  за кр іплених у нових стандар та х , що дає 
одна кове роз уміння термін і в,   по н ять та  ме т одик для о тримання стат и ст и чних 
даних і  в из н ачення  по каз ників  е фе кт и вно сті  ро б оти б ібліотек .  Акцент о вано 
увагу на  н еобхідно сті пог л иб л ення координації роб оти органів с т ан дар ти зації ,  
с півп раці  біб лі отек та  б ібліотеч них асоц іа ц ій .
К лючові  с лова:  с т ан да рти зація біблі от еч ної діяль ност і,  н ор мат ивно-ме т од и-

чна база, стра те гія роз витку біблі от еч ної спра в и;  стандарти  ІSО.

В умовах ф о рм ування  ін ф ор м аці йн ого с усп ільства інтег р ація України 
у с вітовий  і нф ор маційний  пр ос тір р оз гл яд ається як в изначаль ний 
 чи нник  ц и ві л із аці йного  роз ви тку країн и.  Глобальні с ус пільно-е к он омічні 
пере тв о рення в і дб иваються на  вітчиз няній б і бл іотеч н о-і нф о рма ці йній 
 сфері уточ нен ням прі о ритетів,  а даптацією до рин ко в ого с ер едови ща ,  
п р ийнят тям нової  мо д елі функц іо нуванн я,   за сво єнням н е традиц ій них 
техно л огій соціа л ьної й еко н омічної в за єм одії,  п ос ил ен ням ролі 
вироб ника б іб лі отечно-ін фор ма ційних прод у ктів і  послуг . Водночас 
 в ходження  і нф ор м аці йного потенці алу наук ових  бібліо тек у  св іт о вий 
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інфор ма ційний  пр о стір вимагає якнайшви дшої адап т ації  Ук раїни 
до  св і тового  с пів товариства ш ля хом цілесп ря мованої  ім пле ме нтації 
норм міжн а родного права і ста ндартів до  н ор мативн о-п равової і н ауково-
ме т одичної бази д іяль ності  в ітчизн я них  біб ліотек. Нас а мп еред і деться 
про  ім племе нт ацію міжн а родних  ст а нд а рті в,  що є поширеною практикою 
у  європейсь ких та інших  кр аї нах світу.

 Під впли вом т ра нсформа цій діяльн ість  наукових б ібл іо тек, які  за бе з-
 п ечують п овний  т ехнологіч ний ц икл систематиза ції й ц ільов ого поши-
рення які сних  біб ліо те чно-і нформаці й них посл у г,   спрямо в ана на кон-
с ол і да цію суспіл ьства ;  д от ри ма ння європ е йс ь ких ц і нносте й,  інте гр а -
цію у  євро пейське співт о ва ри с тво; віл ьний  до ступ до інфор мації ,  з нань 
і  культур ного над бання. Чинна н ор ма ти вно-пра в ова б аза та с истема 
с т андартів бібліот ечно-і нформ а ці йної сфери  ха р актери зу є ться фрагмен-
тарні стю, суп ер е чл и вістю ,  н е уз г одж ен істю з м іжнарод ними  нормативними 
 ак тами,  тому потребує діє вої зміни та  д оп о внень  для  оп ти мізації е фе к-
т ивності р об оти бібл іотек. Процес упровадження міжнар од них  стандартів 
зумовле ний як під вищенням е фективності  біб лі от ечно-і нф ормаційної 
д ія л ьності,  так і потребою  вих оду на  які сно н о вий рів ень  ро зв итку 
с тандарти з ації, с п ря мов аної на  вирішення завда нь ,  ви су ну тих у  зв’я зку 
зі стано вл енням Укра їни як  пр ав ової держави.

В аж л иву роль у з азн ач еному п р оц есі має т ео ретичне забезп е чення,  яке 
завд яки створ енню нау к ово  о бґ рунтов а них  з асад спр ия т име формув анню 
н ад ійних  умов  для циві лі з ованого в ходження нашої д е ржави у с ві тове 
с п ів то вариство та її інтег ра ції у європ ейські стру ктури.  Остан нім часом 
з різним  ступенем  п ов ноти проблеми імпле м ен т ації  між н а родних с т ан-
д ар тів в окр емих гал у зях соціально-ек о но мічної діяльнос ті , її меха-
н ізму та  с пособів р еа л із ації висв іт л юв али в ітч из няні та зару б іжні вче н і,  
о днак дос ліджувані ними пита ння не  розгляд алися з п оз и цій біблі о-
т ек оз н авства та  б ібліотечної справ и .  Ук раїнські вчені в  дослідж еннях,  
що стосу ю ться  ок ремих а сп е ктів н ор м ат ив ного і методич ного забезп е-
ч ен ня , най час тіше звер та лися до викл аду своїх напр ац юв ань через 
 ан аліз норм ат ив них та  з ак о но д авчих  д ок ум е нтів, у  яких вис ві тл ю вали 
з м іст і проб леми окремих  п ол ожень  но рмативного  до к умента, а кц е н-
т ув али увагу на  п омилках,  пр о по н ували кор ек тиви. Анал і ти чн ому огляду 
ч и нних законод ав чих і нормативних д окум ентів  біб ліоте чної діял ьності 
 У кр аїни та зарубіжжя  пр и св я чено пуб лікації  украї нс ьких а вторів 
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О.  Васил енк о,  Т. Вилег ж ан і но ї,  М . Зніщенка  ,  Г .  Сол оіденк о,  А .  С оляник, 
Н.  Р оз ко л упи,  А .  Х арченко ,   О.  У ст іннікової та і н .

У кон те к сті р озвитку з акон одавства  і нф ормаційної  сф ери і  бі бл і отечної 
 справи України  за г алом деякі питан ня,  пов’яз ані зі стандартиза цією 
та вдо ск он але нням  за ко нодав чих  норм дія л ьності бібліотек,  р озгляд а -
лися у мон ог р аф ічних і дис ер та ц і йних дослідженнях Л . Петрової 
 ( «С оціальн о-еко номічні а сп екти роз витку бібл іо тек України в с у часних 
умовах» ,  2 0 06),  І.   Да вид ової («І нноваці йна політика бібл іо тек Укра їни: 
з міст та  ст ра т егії роз витку в інфор м ац і йному  с у сп іл ьс тві», 2 008),  
Т.  Гран чак  («Біб ліо тека і  по лі ти чна кому н і ка ція»,  2 01 2 ),  І. Ко ва л ен-
ко  («Теор ет ичні пробл еми роз витку інформаційн ого  права Укра їн и» , 2012).

В  ас п екті впров адження та використ ання міжна ро дних станд артів 
р о зг ля далися  ок р емі питання  ро звитку  сучасної т ермінол огії  україн с ької 
 б ібліотечно-ін ф ормацій ної гал узі Н .  С тріше нець,   М.  Ст аш к о,  Л .  Костен-
ко м  , Л. Ф ілі по вою,  Т .  Я ро шен ко,   Г . Швецов о ю-Во дкою.  Ці автори 
 з аз начали , що ч инні націонал ьні стандарти не  позбав л ені окремих 
 н ед ол іків, зумовлених  поспіш ні стю в їх роз робці,  грішать  не т очностями 
щ одо н ау ково-те оретичних  зд о бу тків  суч ас ного біб л іо т ек о зна вс тва 
та п отребу ють м о вної експерт изи,  хоча з начення їх у  фо рмува нні у кр а-
ї нської  б іб лі от ечної тер мі н ології д осить  ва г ом е .

Необхід ні сть д ієвої  зміни та  д оп о вн ень у г а лузі зако н од авчого й нор-
м а ти вн ого заб ез п еч ення біб ліотечно-інформ а цій ної  діяльнос т і,   шл яхи 
вир іш ення проб лем неод но разово а ктуалізо в ані у  п убл ік аціях на  с торінках 
 фахових  пе ріодич них і п родовжуваних в ид ань («Бібліот еч ний віс -
ни к », «Н а ук ові п р аці  Національної біблі о т еки У кра їни ім. В.  І.  Вер-
над с ьк ог о »,  «Бібл і от ечна плане т а» ,  «Вісник К ни жкової п а ла ти», « В іс ник 
Харк івської держав ної  ак адемії  к ульту ри »  тощо ) .

 Од нак слід  з аз на ч ити, що на  сьогодні  від сутні нау к ові  п убліка ції , 
в яких  ко мп л ексно вис вітлю ється меха нізм імплем ента ції між на родних 
стандартів у  пр актику  в іт ч изняних біб ліоте к .  Мета статті –   ро зг лянути 
 основні  ас пе кти імпл е ментації  між на родних стандартів з бібліотечної 
діяль ності,  в изн ачити  прі ор ите тні з ав дання сучасного  пе ріоду в к он те к-
сті впров адже ння н ових національних стандартів.

У сфері міжнародної стандартизації часто застосовується термін 
імплементація (від англ. implement), який означає «здійснення, забезпечен-
ня виконання», та буквально, як наголошують українські мовознавці 

Імплем е нтація між на родних   ст ан д арт ів  у  д і яльніс ть біблі отек  Укра ї ни Ол ьга Вас и л ен ко 
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(forum.slovnyk.ua/lofi version/index.php?t23.html), – «забез пе чення прак-
 тич ного резуль тату й фак тич ного вико нання кон к рет ними засо ба ми». 
У кон тексті стан дар ти за ції біб лі о теч ної справи ми роз гля да ємо імп ле-
мен та цію як діяль ність, яка здійс ню ється між на род ними i дер жав ними 
орга нами, про від ними біб лі о течно-ін фор ма цій ними уста но вами 
та асо ці а ці ями з метою вті лення норм між на род них стан дар тів у наці о-
нальну практику.

Від по відно до чин ного Закону Укра їни «Про стан дар ти за цію» між на-
род ний стан дарт визна ча ється як «стан дарт, при йн я тий між на род ною 
орга ні за цією із стан дар ти за ції і дос туп ний для широ кого кола корис-
ту ва чів». На основі між на род них стан дар тів та нау ко вих досяг нень, 
знань і прак тики роз роб ля ються наці о нальні стан дарти. При йн яття 
між на род них, регі о наль них стан дар тів, кодек сів уста ле ної прак тики, 
інших доку мен тів, при рів ня них до них, а також вне сення змін до цих 
доку мен тів рег ла мен ту ється ДСТУ 1.7:2015 «Наці о нальна стан дар ти-
за ція. Пра вила та методи при йн яття між на род них і регі о наль них нор ма-
тив них доку мен тів (ISO/IEC Guide 21–1:2005, NEQ; ISO/IEC Guide 
21–2:2005, NEQ)» [1].

Для біб лі о теч ної справи Укра їни впро ва дження між на род них стан дар тів 
як наці о наль них і нор ма тив них доку мен тів по суті пря мої дії є новим дос ві-
дом, як, власне, і імп ле мен та ція між на род них стан дар тів (далі – ІМС). 
Ана ліз про це сів і подій, пов’я за них зі стан дар ти за цією, які від бу лися 
остан нім часом у біб лі о теч ній справі Укра їни, засвід чив, що ІМС забез-
пе чу ється на рівні трьох напря мів діяль ності: нау ко вому, орга ні за цій ному, 
мето дич ному. 

Хоча питання впро ва дження між на род них стан дар тів у різ них 
аспек тах упро довж остан нього деся ти річчя неод но ра зово пору шу ва лися 
на сто рін ках фахо вих видань та біб лі о теч них фору мах, при ско рення 
цей про цес набув зі схва лен ням Кабі не том Мініст рів Укра їни у березні 
2016 р. Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи в Укра їні до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек задля забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни». 
У доку менті серед основ них стра те гічно важ ли вих завдань наго ло шено 
на необ хід ності вдос ко на лення нор ма тивно-пра во вої бази, яка сто су-
ється діяль ності біб лі о тек, вре гу лю вання стан дар тів біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної галузі від по відно до між на род них стан дар тів, упро ва дження 
наці о наль них стан дар тів Укра їни з біб лі о теч ної ста тис тики, ката ло гі-
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за ції, біб лі о теч ного обслу го ву вання, біб лі о теч них при мі щень тощо [7]. 
Вра хо ву ючи акту аль ність завдань, зумов ле них ком плек сом фак то-
рів, пов’я за них із транс фор ма цій ними про це сами біб лі о теч ної діяль-
ності в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства та визна че ними 
на дер жав ному рівні пріо ри тет ності при йн яття в Укра їні між на род них 
стан дар тів та кодек сів уста ле ної прак тики як наці о наль них [5, ст. 4], 
Інсти тут біб лі о те коз навства (ІБ) НБУВ озна чені про блеми роз роб ляє 
у рам ках від ом чої нау ково-дос лід ної роботи (далі – НДР) «Роз ви ток 
нор ма тивно-ме то дич ної бази діяль ності нау ко вих біб лі о тек від по відно 
до між на род них стан дар тів» (2017–2019 рр.), затвер дже ної 30.06.2016 р. 
Пос та но вою Бюро від ді лення істо рії, філо со фії і права Наці о наль ної 
ака де мії наук Укра їни. Головна мета дос лі дження поля гає у роз роб-
ленні тео ре тико-ме то до ло гіч них засад та мето дич ного інстру мен та рію 
для імп ле мен та ції між на род них нор ма тив них доку мен тів у діяль ність 
нау ко вих біб лі о тек; вироб лення реко мен да цій щодо опти мі за ції нор ма-
тивно-пра во вої бази з охо рони інте лек ту аль ної влас ності для нау ко вих 
біб лі о тек від по відно до євро пейсь ких та між на род них стан дар тів.

Про гра мою дос лі дження перед ба чено вико нання ком плексу вза є мо -
по в’я за них завдань за такими напря мами: кон цеп ту альні засади роз витку 
нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності 
нау ко вих біб лі о тек; нау ково-ме то дичне забез пе чення впро ва дження 
між на род них стан дар тів у діяль ність нау ко вих біб лі о тек; опти мі за ція 
нор ма тивно-пра во вої бази діяль ності нау ко вої біб лі о теки від по відно 
до євро пейсь ких та між на род них стан дар тів з про блем інте лек ту аль ної 
влас ності.

До сяг нення пос тав ле ної мети пов’я зане з вирі шен ням низки акту аль них 
для нау ко вих біб лі о тек Укра їни завдань, зок рема: дос лі дження нау ко вих 
під хо дів та прак тики імп ле мен та ції між на род них нор ма тив них доку мен тів 
у сфері біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності; визна чення тео ре тико-ме то-
до ло гіч них засад імп ле мен та ції між на род них нор ма тив них і мето дич них 
доку мен тів у діяль ність нау ко вих біб лі о тек; ком па ра тив ний ана ліз чин них 
наці о наль них та між на род них нор ма тив них доку мен тів, що вико рис то ву-
ються в біб лі о течно-ін фор ма цій ній діяль ності та охо роні об’єк тів інте лек-
ту аль ної влас ності нау ко вими біб лі о те ками; вивчення євро пейсь ких 
та між на род них стан дар тів з авторсь кого права, визна чення особ ли вос тей 
нор ма тивно-пра во вого забез пе чення охо рони об’єк тів інте лек ту аль ної 
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влас ності в біб лі о те ках іно зем них дер жав; дос лі дження нау ково-ме то-
дич них під хо дів і гар мо нійне вико рис тання тер мі но ло гії з інте лек ту-
аль ної влас ності, авторсь кого права, біб лі о теч ної ста тис тики та ката ло гі-
за ції (RDA) у біб лі о теч ній справі Укра їни; роз роб лення нау ково-ме то дич ної 
та інфор ма цій ної бази з упро ва дження між на род них стан дар тів як наці о-
наль них (з охо рони об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності, біб лі о теч ної 
ста тис тики, ката ло гі за ції, збе ре ження пер со наль них даних корис ту ва чів 
біб лі о теки, під го товки нау ко вих видань) у діяль ність нау ко вих біб лі о тек 
Укра їни; опти мі за ція нор ма тив ного та нау ково-ме то дич ного забез пе чення 
сис теми обліку біб лі о теч них фон дів нау ко вих біб лі о тек; коди фі ка ція 
нор ма тивно-ме то дич ної бази діяль ності НБУВ у сфері інте лек ту аль ної 
влас ності, удо ско на лення меха нізму щодо набуття пра во вої охо рони 
об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності біб лі о теки; вироб лення та впро ва-
дження про по зи цій і реко мен да цій (за резуль та тами НДР) для орга нів 
дер жав ної влади, мініс терств і від ом ств, нау ко вих уста нов сис теми НАН 
Укра їни, нау ко вих і пуб ліч них біб лі о тек; орга ні за ція нау ково-ме то дич них 
захо дів для біб лі о тек мережі НАН Укра їни та про від них біб лі о тек Укра їни 
з упро ва дження між на род них стан дар тів.

При визна ченні напря мів та завдань дос лі дження вра хо вано, що діяль-
ність нау ко вої біб лі о теки у сфері інте лек ту аль ної влас ності також 
зумов лює необ хід ність зосе ре дження уваги на опти мі за ції нор ма тивно-
пра во вої бази від по відно до євро пейсь ких та між на род них стан дар тів. 
У зв’язку з цим стан дар ти за ція як діє вий інстру мент нор ма тив ного 
регу лю вання сфери біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності набу ває все 
біль шого значення. Вод но час із затвер джен ням теми НДР ІБ НБУВ 
та почат ком вико нання пос тав ле них завдань від бу ва ється значна орга ні-
за ційна робота з упро ва дження нових стан дар тів між на род ної орга ні-
за ції зі стан дар ти за ції (ISO), при йн я тих як наці о наль них, фор му вання 
та ство рення під ко мі тету зі стан дар ти за ції біб лі о теч ної діяль ності.

На ці о наль ний орган стан дар ти за ції Дер жавне під при ємство «Укра ї-
нсь кий нау ково-дос лід ний і навчаль ний центр про блем стан дар ти за ції, 
сер ти фі ка ції та якос ті» нака зом № 244 від 22.08.2016 р. мето дом під тве р -
дження з над ан ням чин ності при йняв наці о нальні стан дарти Укра їни, 
які рег ла мен ту ють діяль ність біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери, гар мо-
ні зо вані з між на род ними та євро пейсь кими нор ма тив ними доку мен тами 
[6]. З 01.09.2016 р. набрали чин ності [2–4] такі стан дар ти:
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• ДСТУ ISO 2789:2016 (ISO 2789:2013, IDT) Information and documen-
tation – International library statistics. Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на-
родна біб лі о течна ста тис ти ка;

• ДСТУ ISO 16439:2016 (ISO 16439:2014, IDT) Information and documen-
tation – Methods and procedures for assessing the impact of libraries. Інфор-
ма ція та доку мен та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу біб лі о тек;

• ДСТУ ISO 11620:2016 (ISO 11620:2014, IDT) Information and docu-
mentation – Library performance indicators. Інфор ма ція та доку мен та ція. 
Показ ники функ ці о ну вання біб лі о тек.

При йн яття цих стан дар тів в Укра їні для широ кого біб лі о теч ного загалу 
було давно очі ку ва ною подією, оскільки вирі шу вало ком плекс про блем, 
зумов ле них інфор ма ти за цією біб лі о тек та пов’я за них із вве ден ням 
і визна чен ням ряду нових тер мі нів і понять у сфері біб лі о теч ної діяль-
ності, обліку біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів, пос луг тощо. Однак 
пере по ною на шляху опе ра тив ного та широ кого впро ва дження цих 
нор ма тив них доку мен тів стали такі чин ники, як метод при йн яття, 
від сут ність віль ного дос тупу до тексту стан дарту, а також необо в’яз ко-
вість засто су вання наці о наль них стан дар тів у роботі біб лі о тек.

При йн яття між на род них нор ма тив них доку мен тів як наці о наль них 
може від бу ва тися мето дом під тве р дження чи мето дом пере ви дання. 
Якщо остан ній перед ба чає пере друк, перек лад і пере роб лення, то метод 
під тве р дження вва жа ється най прос ті шим, оскільки не пот ре бує перек-
ладу та пере друку тексту між на род ного нор ма тив ного доку мента і засто-
со ву ється мовою ори гі налу [1, с. 5].

Но вов ве дені наці о нальні стан дарти – анг лійсь кою мовою, а від сут-
ність про фе сій ного, узго дже ного з укра ї нсь кими біб лі о теч ними фахів-
цями перек ладу може при звести до різ ного трак ту вання тер мі нів, 
мето дик і уне мож ли вить ефек тивне вико рис тання норм стан дар тів 
у роботі, зок рема зве дення ста тис тич них даних та визна чення показ ни ків 
ефек тив ності та оці ню вання роботи біб лі о тек.

Від по відно до чин ного зако но дав ства «наці о нальні стан дарти та ко-
декси уста ле ної прак тики засто со ву ються на доб ро віль ній осно ві» 
[5, ст. 23] (крім випад ків, якщо обо в’яз ко вість їх засто су вання вста нов лена 
нор ма тивно-пра во вими акта ми). Тобто фор мально кожна біб лі о тека, 
її керівна струк тура (відом ство), освітня уста нова та будь-яка інша, дотична 
до біб лі о теч ної діяль ності, орга ні за ція може вирі шу вати самос тійно: 
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дотри му ва ти меться вона будь-якого стан дарту чи ні. Від сут ність 
чіт кої рег ла мен та ції та узго дже ності щодо засто су вання наці о наль них 
стан дар тів у біб лі о теч ній прак тиці може спри чи ни тися до тер мі но ло-
гіч ного та мето дич ного колапсу, що непри пус тимо в умо вах інтен сив ного 
роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о теч ній діяль-
ності як для біб лі о теч ної справи в цілому, так і для орга ні за ції біб лі о теч ної 
ста тис тики зок рема. Як засвід чує дос від євро пейсь ких країн, в яких також 
дотри му ються при нципу доб ро віль ності щодо засто су вання наці о наль них 
стан дар тів, кон со лі да цій ною силою в їх упро ва дженні є біб лі о течні асо ці-
а ції та наці о нальні біб лі о теки.

За цих обста вин також пот рібно вра хо ву вати, що при впро ва дженні 
нових нор ма тив них доку мен тів «забо ро ня ється пов ністю чи част ково 
вида вати, від тво рю вати з метою роз по всю дження і роз по всю джу вати 
як офі ційні видання будь-які наці о нальні стан дар ти» [5, ст. 23], тобто 
кожна уста нова має офі ційно при дбати у дер жави (наці о наль ного органу 
стан дар ти за ції) при мір ник стан дарту для влас ного корис ту вання.

Та ким чином, обо в’яз ко вими скла до вими впро ва дження нових наці о-
наль них стан дар тів у діяль ність біб лі о тек кра їни є, по-перше, мето дичне 
забез пе чення, роз роб лене на висо кому фахо вому рівні, по-друге, узго -
джена полі тика біб лі о тек різ них сис тем і від ом ств у дотри манні норм, 
визна че них у новоп рий ня тих стан дар тах.

З огляду на ситу а цію, що ство ри лася, інсти тут іні ці ю вав роз роб-
лення мето дич ного забез пе чення за основ ними напря мами біб лі о теч ної 
діяль ності в кон тексті впро ва дження вище за зна че них наці о наль них 
стан дар тів на основі вза є мо дії з іншими біб лі о те ками. Насам пе ред 
вирі шено ство рити робочі групи з ана лізу анг ло мов них дефі ні цій, 
наве де них у стан дар тах для визна чення їх укра ї нсь кого ана лога. Фор му-
вання робо чих груп, до складу яких увійшли про відні біб лі о течні 
фахівці з різ них нау ко вих біб лі о тек Укра їни зі знан ням анг лійсь кої мови 
і пред мета стан дар ти за ції, від бу ва лося упро довж верес ня – жовтня 
2016 р. 

У рам ках Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції «Біб лі о тека. Нау-
ка. Кому ні ка ція: фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного прос то-
 ру» (Київ, жов тень 2016 р.), орга ні зо ва ної НБУВ, було про ве дено 
круг лий стіл «Акту альні питання стан дар ти за ції біб лі о теч ної справи 
Укра ї ни», на якому при сутні під три мали про по зи ції та роз по чату роботу 
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ІБ НБУВ, наго ло шу ючи на акту аль ності роз роб лення мето дич ної бази 
для забез пе чення успіш ного пере ходу біб лі о тек Укра їни на нові наці о-
нальні стан дарти, гар мо ні зо вані з між на род ними та євро пейсь кими 
нор ма тив ними доку мен тами, та необ хід ності спів праці у цьому напрямі 
нау ко вих біб лі о тек різ них сис тем і від ом ств [12]. Без по се редня робота 
груп роз по ча лася після роз ши ре ного засі дання нау ково-ме то дич ної ради 
ІБ НБУВ (лис то пад 2016 р.), на якому визна чено склад груп, поточні 
завдання і тер міни їх вико нання.

Вод но час Наці о наль ним орга ном стан дар ти за ції «Дер жавне під при-
ємство «Укра ї нсь кий нау ково-дос лід ний і навчаль ний центр про блем 
стан дар ти за ції, сер ти фі ка ції та якос ті»» (нова назва «Укра ї нське 
аге нтство стан дар ти за ції») було під го тов лено вне сення змін до струк-
тури Тех ніч ного комі тету 144 «Інфор ма ція і доку мен та ція» та керів ного 
складу. Згідно з нака зом № 407 від 06.12.2016 р. було утво рено у складі 
ТК-144 чотири під ко мі тети зі стан дар ти за ції, серед яких ПК-4 «Біб лі о-
 течна діяль ність» (голо вою цього під ко мі тету затвер джено О. Ва си-
 лен ко). 

Про по зи ція Укра ї нсь кого інсти туту нау ково-тех ніч ної екс пер тизи 
і інфор ма ції (Укр Н ТЕІ) (як дер жав ної нау ко вої уста нови, упов но ва же ної 
на здійс нення функ цій сек ре та рі ату Тех ніч ного комі тету із стан дар ти за ції 
ТК-144 «Інфор ма ція і доку мен та ція») щодо ство рення ПК-4 «Біб лі о течна 
діяль ність» на базі НБУВ була обго во рена і під три мана пред став ни ками 
про від них біб лі о тек різ них сис тем і від ом ств – учас ни ками вище наз-
ва ного круг лого столу між на род ної нау ко вої кон фе рен ції (2016 р.) [11, 
с. 33], що й зафік со вано у «Реко мен да ціях між на род ної нау ко вої кон фе-
рен ції «Біб лі о тека. Наука. Кому ні ка ція: фор му вання наці о наль ного інфор -
ма цій ного прос то ру» [12, с. 49].

Ви зна чення НБУВ як мето дич ного центру стан дар ти за ції біб лі о-
теч ної діяль ності в Укра їні базу ється, насам пе ред, на вивченні дос віду 
євро пейсь ких країн, у яких функ ції центрів зі стан дар ти за ції біб лі о-
теч ної діяль ності пок ла дено на наці о нальні біб лі о теки. НБУВ упро довж 
своєї діяль ності при ді ляє увагу питан ням стан дар ти за ції в біб лі о теч ній 
справі, про во дить значну дос лід ницьку та екс пертну роботу в цій сфері 
[8, 10, 14–16 та ін.]. 

Також Інсти ту том біб лі о те коз навства НБУВ іні ці йо вано про ве дення 
низки нау ково-ор га ні за цій них захо дів, на яких серед інших важ ли вих 
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про блем, пов’я за них з інно ва ці ями в роботі віт чиз ня них біб лі о тек, 
обго во рю ва лися й питання роз витку стан дар ти за ції біб лі о теч ної діяль-
ності на основі гар мо ні за ції з між на род ними стан дар тами ІSО. Серед 
таких, що від бу лися остан нім часом, резуль та тив ними для роз робки цієї 
про блеми стали під сумки круг лого столу «Нор ма тивне забез пе чення 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль нос ті», про ве де ного у рам ках Між на-
род ної нау ко вої кон фе рен ції «Адап та ція завдань і функ цій нау ко вої 
біб лі о теки до вимог роз витку циф ро вих інфор ма цій них ресур-
сів» (2013 р.). 

На цьому заході було обго во рено ком плекс про блем них питань 
у сфері стан дар ти за ції біб лі о теч ної справи, щодо під ви щення якості 
під го товки нор ма тив них доку мен тів і від кри тості роботи ТК-144, 
пов’я за ної з роз роб кою та опри люд нен ням перс пек тив них і поточ них 
пла нів під го товки стан дар тів, широ ким обго во рен ням про ек тів нор ма-
тив них доку мен тів спе ці а ліс тами біб лі о течно-ін фор ма цій них уста нов 
тощо [9]. 

ТК-144 запро по ну вав наці о наль ному органу із стан дар ти за ції вклю -
чити до Про грами робіт з наці о наль ної стан дар ти за ції при йн яття 
як наці о наль них між на род них стан дар тів ISO 2789:2013 «Information 
and documentation – International library statistics»; ISO 16439:2014 «Infor-
mation and documentation – Methods and procedures for assessing the impact 
of libraries»; ISO 11620:2014 «Information and documentation – Library 
performance indicators».  Це й було зроб лено. У 2016 р. названі між на родні 
нор ма тивні доку менти було при йн ято мето дом під тве р дження як наці о-
нальні стан дарти. Робота під ко мі тету зі стан дар ти за ції ПК-4 «Біб лі о-
течна діяль ність» (див. пуб лі ка цію О.  Яко вен ко) та упро ва дження нових 
наці о наль них стан дар тів триває.

Сьо годні пер шо чер го вим завдан ням щодо мето дич ного забез пе чення 
впро ва дження новоп рий ня тих стан дар тів є роз роб лення нор ма тив них 
і мето дич них доку мен тів (інструк цій, реко мен да цій тощо) до наці о-
наль ного стан дарту «ДСТУ ISO 2789:2016 (ISO 2789:2013, IDT) Infor-
mation and documentation – International library statistics. Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Між на родна біб лі о течна ста тис ти ка», про екти яких 
мають пройти фахове обго во рення. Пріо ри тет ність цього стан дарту 
зумов лена тим, що він, по-перше, є тер мі но ло гіч ним та мето дич ним 
бази сом для засто су вання інших стан дар тів (ДСТУ ISO 16439:2016 і 
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ДСТУ ISO 11620:2016), по-друге, дає змогу вже зараз реа лі зу вати 
на прак тиці закріп ле ний поло жен нями ста тис тич ний облік інно ва-
цій них скла до вих за основ ними напря мами біб лі о теч ної діяль ності. Так, 
як скла дові біб лі о теч ного фонду (у при мір ни ках, назвах) визна ча ються 
не тільки елект ронні видання, що мають фізичну основу (оптич ний 
диск), а й мере жеві локальні доку менти, які збе рі га ються на ком п’ю-
тер ному устат ку ванні біб лі о теки, а також мере жеві від да лені доку менти, 
одер жу вані біб лі о те кою від інших інфор ма цій них уста нов у тим ча сове 
корис ту вання через інфор ма ційно-те ле ко му ні ка ційні мережі за ліцен-
зій ним дос ту пом. Від по відно, усі ці елект ронні доку менти вклю ча ються 
і до ста тис тич них показ ни ків видачі доку мен тів (кіль кість вида них/
за ван та же них елект ро них доку мен тів), а також вра хо ву ється увесь 
блок елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг: біб лі ог ра фіч них 
дові док, кон суль та цій, біб лі о теч них захо дів тощо.

По каз ник «корис ту вачі біб лі о те ки» нині роз гля да ється як уза галь-
ню ючий і засто со ву ється до усіх фізич них або юри дич них осіб, які 
звер та ються за пос лу гами до біб лі о теч них уста нов, у т. ч. дис тан ційно 
через елект ронні інфор ма ційні мережі. На сай тах віт чиз ня них біб лі о тек 
прак тика елект рон ної реєст ра ції корис ту ва чів ще не поши рена, утім, 
біб лі о теки мають змогу пока зати кіль кість дис тан цій них корис ту ва чів 
за кодами уні каль них ір-ад рес.

Та ким чином, унор мо вані в ДСТУ ISO 2789:2016 дефі ні ції, поняття 
та визна чені мето дики [2] разом із роз роб ле ними інструк тивно-
ме то дич ними доку мен тами слу гу ва ти муть під ґрун тям для роз витку 
мето дич ної бази з упро ва дження «ДСТУ ISO 16439:2016 (ISO 16439:2014, 
IDT) Information and documentation – Methods and procedures for assessing 
the impact of libraries. Інфор ма ція та доку мен та ція. Методи та про це-
дури оці ню вання впливу біб лі о тек» та «ДСТУ ISO 11620:2016 (ISO 
11620:2014, IDT) Information and documentation – Library performance 
indicators. Інфор ма ція та доку мен та ція. Показ ники функ ці о ну вання біб -
лі о тек» [3, 4]. Вод но час перед віт чиз ня ною біб лі о теч ною ста тис ти кою 
як галуззю нау ково-прак тич ної діяль ності пос та ють акту альні завдання, 
пов’я зані з онов лен ням сис теми під го товки та над ан ням ста тис тич ної 
інфор ма ції орга нам біб лі о теч ного управ ління, а саме:

• фор му вання нових під хо дів щодо вивчення роботи біб лі о тек 
як суб’єк тів біб лі о теч ної та інфор ма цій ної діяль нос ті;
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• пе рег ляд номенк ла тури показ ни ків та уні фі ка ція форм пос тій ного 
дер жав ного ста тис тич ного спо сте ре жен ня;

• під го товка мето дич них доку мен тів з орга ні за ції ста тис тич них дос лі-
джень у біб лі о те ках;

• ор га ні за ція нау ково-ме то дич них захо дів та кон суль та цій для біб лі о-
теч них фахівців.

У цілому це дасть змогу сфор му вати онов лену сис тему ста тис тич них 
показ ни ків із біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, вико рис то ву вати 
ком плекс ний, зба лан со ва ний та інтег раль ний під ходи у ста тис тич них 
дос лі джен нях роботи біб лі о тек, роз робці тео ре тико-ме то до ло гіч них 
і прак тич них засад роз витку біб лі о теч ної ста тис тики.

До цільно наго ло сити, що робота з упро ва дження нових стан дар тів 
із біб лі о теч ної діяль ності в Укра їні була б успіш ні шою за умови 
вирі шення акту аль них орга ні за цій них та фінан со вих про блем. Треба 
кон с та ту вати, що роботи із стан дар ти за ції в євро пейсь ких кра ї нах фінан-
су ються як дер жа вою, так і біб лі о теч ними асо ці а ці ями. Наці о нальні 
біб лі о теки, на які пок ла дено завдання нор ма тив ного забез пе чення галузі, 
спів пра цю ють з іншими про від ними біб лі о те ками кра їни, наці о наль ними 
орга нами стан дар ти за ції та між на род ними орга ні за ці ями – роз роб ни ками 
стан дар тів із біб лі о теч ної діяль ності (ІSО – Між на родна орга ні за ція 
зі стан дар ти за ції; ІФЛА – Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці-
а цій та уста нов), а також без по се ре д ньо беруть участь у роз роб ленні 
та екс пер тизі між на род них стан дар тів із біб лі о теч ної діяль ності. Наразі 
забез пе чення цього ком плексу робіт в Укра їні є про бле мою, насам пе ред, 
через від сут ність фінан со вої та належ ної кад ро вої під тримки.

Дос лід ники О. Да ви денко, С. Де ни сенко, О. Рєз нік поді ля ють про цес 
ІМС у галузі між на род ного права та соці аль ної еко но міки на п’ять ста дій 
[13]. Пого джу ю чись у цілому з їхньою дум кою, вва жа ємо за необ хідне 
зро бити деякі уточ нення. Вра хо ву ючи роз гля нуті у цій пуб лі ка ції особ ли-
вості ІМС з біб лі о теч ної діяль ності в Укра їні на сучас ному етапі (у тому 
числі і метод при йн ят тя), у цьому про цесі про по ну ємо виді лити такі стадії:

• при йн яття між на род них стан дар тів (рати фі ка ція, закріп лення кон к-
рет них поло жень);

• ви зна чення хро но ло гіч них рамок упро ва дження залежно від наяв них 
мож ли вос тей;

• ви зна чення від по ві даль них орга нів та поса до вих осіб, на яких спе ці-
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ально пок ла да ється обо в’я зок забез пе чення впро ва дження кон к рет ного 
стан дар ту;

• ін терп ре та ція поло жень та роз роб лення мето дич них доку мен тів;
• ек с пер тиза, апро ба ція та поши рення мето дич них роз ро бок (реко мен-

да цій).
Ви сновки. Необ хідно кон с та ту вати, що про цес імп ле мен та ції між на-

род них стан дар тів із біб лі о теч ної діяль ності в Укра їні на всіх ста діях 
його здійс нення пот ре бує опти мі за ції та подаль шого роз витку щодо 
нау ко вого, мето дич ного та орга ні за цій ного забез пе чення. Успішна реа лі-
за ція завдань роз витку біб лі о теч ної діяль ності на основі між на род них 
стан дар тів, онов лення тер мі но ло гії, пос ту пове впро ва дження новіт ніх 
мето дик із фор му вання інтег ро ва них інфор ма цій них е-ре сур сів та е-сер-
ві сів, орга ні за ції біб лі о теч ної ста тис тики та ство рення сис теми охо рони 
об’єк тів інте лек ту аль ної влас ності в біб лі о те ках напряму пов’я зані 
з кон со лі да цією зусиль і пог либ лен ням спів праці про від них біб лі о тек 
Укра їни та долу чен ням до цього про цесу біб лі о теч них асо ці а цій.

Важ ли вою про бле мою роз витку стан дар ти за ції біб лі о теч ної діяль ності, 
що пот ре бує узго дже ного вирі шення з керів ними дер жав ними та від ом-
чими орга нами, є поліп шення фінан со вої під тримки цього важ ли вого 
напряму діяль ності, що дасть змогу під ви щити опе ра тив ність та якість 
під го товки нор ма тивно-ме то дич них доку мен тів, та орга ні за ція вза є мо дії 
на між на род ному рівні. 

У цілому вирі шення цих про блем та реа лі за ція пос тав ле них завдань 
із роз витку нор ма тивно-ме то дич ної бази біб лі о теч ної діяль ності на основі 
між на род них стан дар тів дасть змогу під няти на якісно вищий рівень 
сус піль ної зна чу щості роботу віт чиз ня них біб лі о тек щодо забез пе-
чення сус піль ства якіс ною інфор ма цією, спри я тиме акти ві за ції участі 
нау ко вих біб лі о тек Укра їни у між ві дом чих та між на род них інфор-
ма цій них про ек тах, при ско ренню їх інтег ра ції у сві то ве біб лі о течно-
ін фор ма цій не спів то ва риство.
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Implementation of International Standards in Ukrainian Libraries Activity: 
Main Directions and Tasks

The article considers the contemporary experience and factors infl uencing the 
process of implementing international standards into libraries activity in Ukraine 
and development of normative and methodical frameworks in the context of scien-
tifi c, organizational and methodical support. Taking into account the peculiarities 
of implementation and method of adopting new national standards of library activ-
ity at the present stage in the process of implementation of international standards, 
the following stages are emphasized: adoption of international standards (ratifi cation, 
consolidation of specifi c provisions); staging (defi ning the chronological framework 
of their implementation depending on the possibilities of society and state); determi-
nation of responsible authorities and offi  cials, entrusted with responsibility for pro-
viding the implementation of a specifi c standard; interpretation of the provisions and 
development of methodical documents; examination, approbation and dissemination 
of methodical recommendations.

The author substantiates priority for the development and dissemination of method-
ical recommendations on the national standard «DSTU ISO 2789: 2016 (ISO 2789: 
2013, IDT) Information and documentation – International library statistics. Informa-
tion and documentation. International Library Statistics». 

The importance for all libraries to be in compliance with norms fi xed in the new 
standards, which gives the same understanding of the terms, concepts and methods for 
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obtaining statistics and identifying effi  ciency indicators and evaluating libraries activ-
ity is emphasized. Particular attention is paid to the need to deepen coordination of the 
work of standardization bodies, cooperation between libraries and library associations.

Keywords: standardization of library activity; normative and methodological base; 
Strategy of library development; ISO standards.
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